

**Отзыв научного руководителя  
на магистерскую диссертационную работу  
Ауловой Валентины Алимжановны  
«ПЕНИТЕНЦИАРНАЯ И ПОСТПЕНИТЕНЦИАРНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ  
ОСУЖДЕННЫХ»**

Актуальность настоящего исследования обусловлена изучением качества жизни осужденных. Автор рассматривает ее как одну из ведущих направлений системной реабилитации, включая медицинскую и психологическую. Важно, что без научно обоснованных представлений о характере взаимосвязи психологических аспектов жизненной ситуации с оценкой качества жизни осужденных рецидивистов целевые ориентиры медицинского психолога могут не согласовываться с лечебно-оздоровительной направленностью реабилитационного процесса. При этом запрос медицинских работников на деятельность клинического психолога на базе мест лишения свободы в многопрофильных стационарах в большинстве случаев является неопределенным, не всегда сформированным. Он часто диктуется случайными наблюдениями медперсонала или методическими предпочтениями самого психолога. Однако при наличии исследований, подтверждающих необходимость внедрения в медицинскую практику психолога, профессиональная деятельность которого должна быть направлена на изучение и оказание психологической помощи, направленной на повышение качества жизни и предупреждения повторных преступлений, в большинстве стационаров эта сфера деятельности остается невостребованной. В первую очередь, сказанное относится к исследованию психологических факторов, во многом определяющих совершение повторных преступлений и созданию условий, способствующих, профилактике уголовных правонарушений.

Научная новизна работы не вызывает сомнений. Соискателем выявлена проблема психологических факторов, влияющих на качество жизни у осужденных. Показаны психологические составляющие черт характера рецидивистов, способствующих совершению ими преступных действий. Изучены взаимосвязи психологических составляющих характерные для совершений уголовных деяний. Определены основные задачи и направления психологической помощи. Представленные научные данные обоснованы и достоверны, что подтверждается данными представленными в работе. Так в главе «Организация, методология и методы исследования»,

представлена теоретико-методологическая база исследования, на основании которой разработана программа исследования психологических факторов способствующих уголовным преступлениям.

В последние годы Росстатом выявлено увеличение роста рецидивной преступности. В период 2019-2020 в исправительных учреждениях ФСИН России содержится 53,8% осужденных, неоднократно совершающих преступление.

Представленное научное исследование оформлено по всем правилам написания магистерских диссертаций и включает: введение, теоретическая часть, описание результатов исследования, математический и статистический анализ, выводы, заключение, список литературы, приложения. Выбранные методы, собранный материал, его математическая обработка, результаты и выводы соответствуют поставленной цели и задачам исследования

Полученные результаты эмпирического исследования объективны, и соответствуют поставленным задачам исследования. Выбранные автором методы информативны, научно обоснованы, что позволяет считать результаты исследования достоверными. Представленные автором выводы отражают основные результаты научного исследования.

Отмечается последовательность и логичность раскрытия темы, грамотность использования научной терминологии, и, что особенно важно, практическая значимость избранной темы.

С целью снижения роста повторных преступлений разработан усредненный профиль осужденного для использования его на предварительном этапе заключения для определения склонности к совершению повторных преступлений и проведения психокоррекционной программы по предотвращению преступных действий. Практическая ценность диссертационного исследования не вызывает сомнений. Полученные результаты имеют большую научную значимость и могут быть использованы как в психологической реабилитации, так и медицинской практике в местах лишения свободы. Значимость результатов для науки подтверждается исследованием и применением в диссертационном исследовании большого количества отечественной и зарубежной научной литературы.

Представленная к защите магистерская диссертация Ауловой В.А соответствует всем требованиям и является законченной самостоятельной.

научно-исследовательской работой, а ее автор заслуживает присвоения  
искомой квалификации.

Профессор кафедры специальной психологии Федерального  
государственного бюджетного образовательное учреждение высшего  
образования «Красноярский государственный педагогический университет  
им.В.П.Астафьева.

Доктор медицинских наук



Т.А.Кожевникова